

“百年风骨——东莞名家书画作品展”开幕

5月24日上午，“百年风骨——东莞名家书画作品展”在东莞市莞城美术馆开幕。该展览展出了张嘉谋、邓尔雅、容庚、邓白等58位东莞籍书画名家的95件书画作品，既涵盖草书、楷书、隶书等书法作品，也有山水、人物、花鸟等题材的水墨画作。

■新快报记者 杨英杰

该展由东莞市莞城街道新时代文明实践中心主办、莞城美术馆承办。展览至6月25日结束。

记者现场看到，现场展出的书画作品均为近百年来东莞书画名家的作品，包括有：张嘉谋的《墨梅》、邓蓉镜的《行书》、邓尔雅的《隶书》、容庚的《篆书》、卢子枢的《南山之寿》《夹岸桃花》、黄般若和张大千合作的《松下罗汉》等等名作。

东莞作为广东省历史文化名城，又是中国近代史的开篇地和改革开放的先行地，这里古今交融，人文荟萃，百年来，涌现了众多文化先贤和名家。此次展出的这58位东莞籍书画名家，张嘉谋善画梅兰，意趣高古；邓蓉镜的精楷，华贵庄严；邓尔雅、容庚篆楷并妙，灵气秀发，舅甥齐名；黄少梅的仕女、黄般若的山水，工意分途，叔侄竞秀；卢子枢笔下水色山光，清雅之气溢于纸上；邓白纸上鸟语花香，行书力透纸背，名重艺林，成就斐然；杨丙垚水墨蝶虾，生气勃勃；李迅



萍笔下巫峡风光，雁荡奔流，气势如虹；郭同江的人物，形神兼备……他们以非凡的品格才情与智慧见识，为后世留下了众多不朽的杰作，在东莞书画艺术发展史上发挥着承前启后的作用。

进入20世纪后，多元文化的融入使当代笔墨产生新的内涵。容璞、张群炎、黄泽森、郭梅焕、袁赤峰、柯茂华等当代东莞书画艺术家植根本土，与时代同脉搏，在继承传统笔墨精髓和弘扬先贤遗风的过程中，以兼容并蓄、开拓创新的精神，不断丰富笔墨的表现力，使书画呈现出新的精神面貌。

在这些展品中，他们或书写岭南春意，或描绘壮美河山，或歌颂太平盛世，或祈愿安康永寿，或寄情于一方诗意天地，抒情言志于笔端，不仅展示了百年来东莞书画名家的艺术成就，更让观众得到“美”的熏陶和涵养，具有很高的文化和艺术价值。这些对中华优秀传统文化和先贤

精神风骨的传承，最终凝结成东莞深厚的人文底蕴和时代精神的一方印鉴，成为当今建设品质文化之都、追求幸福生活的宝贵财富。

东莞市莞城美术馆相关负责人告诉记者，书画艺术是中华文化之精髓，也是展现历代文人风骨和雅趣的载体。此次“百年风骨——东莞名家书画作品展”汇集了58位莞籍书画艺术家的近百件经典之作，每一件作品都尤为珍贵。展览旨在传承先贤精神风骨，弘扬中华传统文化，同时借由此次展览建立一座链接过去与现在、启迪未来的桥梁，亦彰显本土书画艺术的灿烂历程。

“展览和作品集顺利面世离不开感恩斋主人的无私奉献！”该负责人强调，为此，莞城美术馆特别感谢黄发先生慷慨示珍，感谢文艺界各方人士不吝赐教，同时借此激励更多爱心人士积极参与到文博事业中，为赓续东莞文脉倾心尽力，为东莞文化建设赋能添翼。

第七届东莞市合唱节“为你而歌”

音乐巴士巡游城市各个角落，为市民带来浪漫惊喜

新快报讯 记者杨英杰报道 近日，东莞以城市告白的方式，用“东莞，为你而歌”音乐巴士巡游的模式，在城市各个角落为市民带来温馨而浪漫的惊喜。“东莞，为你而歌”第七届东莞市合唱节也以此作为一次别开生面的创意启动，全面铺开合唱节各项活动，接下来，全市各镇（街）将举办合唱节比赛初赛，为热情的5月再添一份热闹。

接下来直到7月，“东莞，为你而歌”第七届东莞市合唱节将聚焦东莞公共文化服务高质量发展目标，推动东莞国家公共文化服务体系示范区创新发展，打造一流的全民艺术普及体系，为东莞高质量发展营造昂扬向上的城市精神风貌，巩固东莞合唱节的品牌效应，打造在粤港澳大湾区有标识性和影响力的群众合唱艺术活动品牌，唱响“潮流东莞”。

合唱节还将通过启动活动、合唱竞演、城市欢歌、颁奖晚会展演等四个板块，以线上、线下相结合的方式完成合唱节各项内容，并由主要媒体在全平台进行传播，将合唱节活动遍及全市每一个社区、机关、企业和学校，使全市人民都能更便捷地参与进来。

相较往年，本届合唱节组委会对合唱节进行了优化升级，使合唱节呈现以下新特点。

合唱比赛是合唱节参与人数最多、参与面最广的活动，本届合唱节延续了“镇街举办初赛，市里举办决赛”的两级设置，并在此基础上优化了比赛分组，分机关组、镇街院校组、中小学组、公开组四个组别举行，其中公开组面向企业、社会合唱团开放，便于市民报名参赛。

本届合唱节曲目选择自由，演唱形式不限。作品要求内容积极向上，着力讲好东莞故事，贴近东莞城市形象，彰显城市奋发向上、朝气蓬勃的精神风貌。鼓励创新演唱形式，倡导艺术、科技、环境等元素融合，实现立体式、全方位创意设计，凸显时尚、流行风格，提升表演表达、交流展示、团队形象、视觉输出等效果。鼓励选择具有东莞特色、形式新颖的本土原创曲目作品参赛，原创曲目作品参赛将在比赛得分中加0.3分。

此外奖项设置方面也有新突破，一方面新设了3个合唱比赛奖项，分别是最佳短视频奖、最佳曲目奖和最佳表演创意奖，鼓励各参赛团队开展形式新颖的合唱表演，把东莞各行各业工作者的美好和声融入东莞城市形象宣传推广。另一方面恢复了对原创作品的评选，鼓励参赛团队演唱本土原创曲目，并将奖项更名为优秀创作奖。



舞蹈诗剧《只此青绿》登陆东莞玉兰大剧院

新快报讯 2022年春晚，那段惊艳了无数人的“青绿腰”，5月25日—28日登陆东莞玉兰大剧院。《千里江山图》化身舞蹈诗剧《只此青绿》，用舞台重现大宋美学，连线千年静与动，为东莞的观众开启沉浸式“赏花”体验！

舞蹈诗剧《只此青绿》以古典文学的叙事方式，以传统艺术的当代表达，以意念的流动构建起全剧的精神世界，通过人物的虚实交错、情感的古今交融，将悠远绵长的传统文化意象，赋予了无限的生命力和想象力。全剧以“诗剧”为体裁，以“展卷、问篆、唱丝、寻石、习笔、淬墨、入画”等篇章为纲目，观众将跟随一位现代故宫研究员——展卷人的视角，徜徉在富有传奇色彩的中国传统美学意趣之中。

《只此青绿》采用时空交错式的叙

事结构。剧情发生时间设定为现实中《千里江山图》即将展出之际、也是千年之前少年画家希孟即将完稿之时，展卷人因对《千里江山图》的潜心钻研，走入了希孟的内心，伴其历经了呕心沥血绘制《千里江山图》的宝贵时光，与这位只有寥寥数字记载的“天才少年”心心相印，探寻出了《千里江山图》“独步千载”的偶然与必然，读懂了古老文物与现代人之间的情感连接。

舞台上将勾勒出层次丰富的画面：一轮明月朗照千年，展卷人在月光下与希孟四目相对；兢兢业业的故宫博物院文博工作者们与勤勉不辍的古代工匠们共同汇成一幅情景交融的人文画卷。

在该部经典舞蹈诗剧中，观众将观赏到白色的丝绸，靛蓝色的篆刻，赭

褐色的石，青灰色的笔，黑灰色的墨，再加上女官的大红官服、男子的粉衣簪花……各种迷人优雅的中国古典色彩，让人徜徉在具有鲜明流变性和浓郁文化气息的宋代美学和中国传统意趣之中。

另外，该剧的作曲是来自中国东方演艺集团的作曲家吕亮，他本人也是《知否知否应是绿肥红瘦》《清平乐》《琅琊榜2》等大热电视剧的原声作曲之一。“宋代音乐十分淡雅，调式与今天不同，而很多宋代的音乐资料已经找不到了，只留下了词。这次为《只此青绿》创作，故宫团队也给我们详细讲了画作的方方面面，我觉得我是带着使命在创作，打磨出了一支支为《只此青绿》量身定制的配乐，将观众更生动地代入了宋朝的青绿山水。”
（田晓霞）